

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Viernes 28 de diciembre de 1900

Santander. Año VI. Número 2.061

Director: DON JOSÉ ESTRANI

EL SEÑOR
DON PEDRO GIRÓN Y PINEDA
REGISTRADOR DE LA PROPIEDAD

Ha fallecido en Santibáñez de Carriedo
EL DÍA 27 DE DICIEMBRE, A LA UNA DE SU MAÑANA
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN DE S. S.

Su desconsolada esposa doña Severina Pérez Venero, hijos, padre político, hermanos políticos, sobrinos, primos y Director espiritual

Suplican se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones, por cuyo favor vivirán agradecidos.

Santibáñez, diciembre 27 de 1900.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
MURLE, 34, 2.ª DERECHA.

"Nueva Montaña"
Sociedad Anónima del Hierro y del Acero
DE SANTANDER

El Consejo de Gobierno y Administración de esta Sociedad ha acordado cobrar, desde hoy hasta el día 10 de enero próximo, el cuarto dividendo pasivo de 10 por 100, ó sean 50 pesetas por acción.

VENTA
En el vecino pueblo del Astillero y en sitio céntrico se vende un magnífico hotel, con jardín, huerta y dos casas accesorias.
Informarán en esta Administración.

Buenaventura Rodríguez
ABOGADO
Colonia, 1, 2.ª.—Consulta de nueve a cinco todos los días laborables

EN STATU QUO

En las corrientes de nuestra política interior se advierte la tendencia de que vuelva a constituirse un Gobierno presidido por el señor Silvea, en el cual quedarían algunos de los actuales ministros. El Ministerio Azcárraga no es ni puede ser considerado más que como un campamento de espera, ó para que se reorganizará el partido conservador, harto quebrantado con los desaciertos del señor Silvea, y pudiera volver a su pasada tarea de dirigir la cosa pública, ó para que el liberal tuviese tiempo de definir su programa y de prepararse para recibir la herencia del silvelismo; ese campamento de espera parece que se prolonga demasiado; el Gobierno á quien tal calificativo se aplica no tiene finalidad determinada, pues su única misión de aprobar los presupuestos para el año próximo no lleva trazas de verse realizada, y en esa situación indecisa, que significa un atraso diario en la marcha de la nación, por cuanto no se progresa y quedan sin resolver los múltiples problemas pendientes, es lógico suponer que el señor Silvea quiere recuperar del señor Azcárraga el poder que temporalmente le confió.

Pero es el caso que ni el partido conservador se ha rechecho del quebranto sufrido, ni el liberal se ha puesto en condiciones de recibir el poder; y así, al atararse la interinidad Azcárraga resulta que subsisten las mismas razones que la dieron origen; esto es, que no ha mejorado la situación política ni aun cambiando un ápice en sentido favorable.

Se comprenderá con esto que si el señor Silvea recupera el poder su gestión será infecunda, pues existen aún las causas que hace tres meses le obligaron a dejarle; en cambio si la Regente le confía al señor Sagasta no será éste más afortunado que su rival, por cuanto reincidirá en la falta de un criterio fijo, gobernará á ciegas ó con la política de balanceo y de salir del paso, en la que es un maestro consumado, pero que ninguna ventaja reporta al país.

Ahora podrán conocer los liberales cuánto valor tiene el tiempo perdido por ellos desde hace más de año y medio que en cuyo transcurso nada han hecho para dar realce al partido, ni para presentarle como elemento de Gobierno, capaz de

procurar el bien de España el día por todos previsto del fracaso de los conservadores.

PRINCEZAS
POLÍTICAS

Se ha celebrado en Sagunto la tradicional manifestación de protesta por los asesinatos cometidos por la partida carlista de Oucala el año 1873.

Protestas contra el **caudillo** que á tantos pasó á cuchillo su crueldad para luchar...
¡Cuánto sentirá Vadillo no poderlas prohibir!

Los carlistas siguen por la frontera pirenaica, prometiéndoselas muy felices á cierto plazo. Ahora se dedican á recolectar reuas. Como siempre.

Quando organizando están partidas con sugestión, los que con ellos se van, ¡reunas son!

El Gobierno nos ha confundido á los que creíamos que iba á haber vasconías parlamentarias. Ahora se dice que estarán las Cortes abiertas hasta Ocnaval. ¡Tome, tome!

Es que el Gobierno darnos á quien quiere una bromal

Se dice que la Reina tiene el propósito de pasar la primavera próxima en Sevilla con el fin de que el Rey conozca las regiones españolas antes de llegar á la mayor edad.

A mí eso me parece muy bien pensado, pues conviene que sepa cómo está España, sabiendo ya que es grave mortal pecado ser liberal, doctrina que le ha enseñado el muy reverendísimo Padre Montaña.

Y á propósito del Padre. Los fusionistas están indignados por la furibunda campaña iniciada por el mismo contra los liberales que han sido ministros y que se juzgan en condiciones de volver á serlo.

Un diario militar dice, y me parece bien, que los fusionistas pueden muy sencillamente hacer que quede neutralizado muy pronto el efecto que haya podido causar tal modo de proceder del Padre Montaña. ¡Oómo? ¡Contestándose con él!

El conde de las Almenas ha explicado su interrelación en la alta Cámara sobre la crisis fabril de Cataluña. No ha conmovido nada ni á nadie. Lo creo.

Se trataba de una crisis industrial. ¡Qué belén el hubiera sido ministerial!

Ya se sabe que en España las únicas crisis que nos sacan á todos de aquí son esas. Las ministeriales.

Para evitar la desproporción que existe en lo que se arrastra y lo que se obtiene en la lotería nacional, propone un periódico que el Gobierno gane menos y que los premios se aumenten.

El Gobierno será de opuesto parecer. Dirá que es mejor que se aumente lo que él gana y que los agraciados por el bombo cobren menos.

consiste en cumplir fielmente la Constitución, y ésta garantiza el derecho del súbdito a ser oído en todos los casos que quieran exponer sus opiniones en cualquier asunto.

Lo extraño es que á ese señor ministro le extrañe que los demás se extrañen de lo que he hecho el Padre Montaña, confesor de la Reina y profesor de Religión y Moral de don Alfonso XIII.

Ahora que el Padre Montaña ha sido despedido de esos cargos que ejercía en Palacio, es cuando ya no tiene importancia todo lo que ha dicho y lo que será esta nación en el siglo XX.

De todos modos, su franca actitud ha venido á sacar de dudas al señor Azcárraga.

Ya sabe éste, por declaración espontánea del mismo preceptor, que ha enseñado al Rey que el liberalismo es pecado.

Con esto cualquier profeta puede predecir desde ahora, lo que será esta nación el próximo siglo XX.

Una especie de Turquía en lo político, en lo civil y en lo social. Conque á emigrar tocan.

LO DEL DÍA

POR TELÉGRAFO
DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 27—340 t.
En Palacio

El Consejo de ministros que hoy presidió la Reina, fue breve. Informó á la Reina el jefe del Gobierno de la situación política así interior como exterior y del curso de los debates parlamentarios, exponiendo el desdeseo del Gabinete de que para el 1.º de próximo enero se hallen aprobados los proyectos pendientes en ambas Cámaras y que son necesarios para la marcha regular del mecanismo del Estado.

Los ministros no pusieron á la firma de la Reina decreto alguno de importancia.

Contrariedad
El general Linares se mostraba hoy contrariado por el empeño demostrado por algunos en alargar los debates de las reformas de Guerra, como lo prueba el hecho de que al discutirse la totalidad se descienda á detalles propios de la discusión del articulado.

El sucesor
Se indica para sustituir al P. Montaña en los cargos de confesor de la Reina y profesor de Religión y Moral del Rey al señor Sánchez Juárez, distinguido orador sagrado y profesor que fue de Religión y Moral de la princesa de Asturias y de la infanta María Teresa, y que hallándose enfermo el P. Montaña, sustituyó á éste en el cargo de confesor de la Reina durante una temporada.

Llamada y tropa
Anoche mismo comenzaron á circular los telegramas dirigidos á provincias haciendo un llamamiento á los senadores que se hallan ausentes para que regresen á Madrid inmediatamente, á fin de que puedan estar presentes en la sesión del sábado, en la que el Gobierno se propone dar la batalla á las minorías para aprobar los proyectos urgentes.

Lo de la crisis
La mayoría de los periódicos no creen en la crisis que se anuncia. Sólo *El Liberal* se hace eco de la noticia de que el señor Silvea no tardará en entrar á formar parte del Gobierno, ocupando la Presidencia del Consejo y la cartera de Gobernación.

RICARDO.

RAGOS
LITERARIOS

CENIZAS Y RECUERDOS

Aquellas cartas que escribiste amante, tan fogosas, tan llenas de pasión, aquellas cartas que leí con tanta curiosidad sin sospechar siquiera tu traición. Aquellas cartas en que eternamente me jurabas tu amor, tu ardiente fe, al mirarme ayer, rabiosamente de celos ciego, al fuego las eché.

De tu traición, de tu conducta impía cenizas quedan solamente aquí; pero en el fondo aún del alma mía aún me acuerdo de ti.

Adelardo González Ruiz.

En el Sur de Africa

POR TELÉGRAFO
(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 27—340 t.

Tropas coloniales.—Kitchener.—En el Cabo.—En Orange.—Captura del aguinado.

Desde Londres dicen que el tercer contingente de tropas coloniales de Nueva Zelanda, compuesto de 300 hombres, ha salido para el Sur de Africa.

De Pretoria comunican que el general Kitchener, con las fuerzas á sus órdenes, se ha corrido hacia la parte Norte del Transvaal, donde se señalan contingentes boers.

Desde Durban comunican que la situación de la colonia del Cabo se agrava, pues los tres comandos boers que han invadido aquel territorio, con sus repetidas marchas, tienen en continua zozobra á los ingleses.

Otro comando boer ha señalado su presencia hacia el Norte de Orange.

Despachos del Cabo dan cuenta de que los boers se apoderaron en Reskuff de un vagón cargado con mercancías que estaban destinadas para obsequiar á las fuerzas inglesas en el día de Navidad.

RICARDO.

hacer del suyo uno grande, respetado y temido dentro de una sociedad y de un régimen como estos, tienen que apoderarse de la fuerza... de una fuerza cualquiera, la cuestión es que sea fuerza.

Asociarse por partidos, por provincias y por regiones. Celebrar sesiones, asambleas; tomar acuerdos. Echar al traidor con escarnio público. Comunicarse con los maestros suizos, alemanes, ingleses y norteamericanos, pidiéndoles ideas, acorros (para vergüenza de España entera), cambios de revistas y periódicos, etc. etc. Premiar libros, excitar á la lectura, lograr que el maestro sea atraído para el niño y pase lo que pasa ya en algunas escuelas rusas, donde los discípulos tienen tanto amor á la escuela que atraviesan tres ó cuatro kilómetros de despoblado, corriendo el peligro de perecer entre los lobos... Lograr, en fin, por la asociación, por la solidaridad, por el amor entre sí que prospere, se desarrolle y dignifique la clase y que la patria entera saque los beneficios de esa nueva organización. Porque según son los maestros son los pueblos.

Es una verdadera barbarie nacional, un espíritu de atraso y una falta enorme de sentido moderno el que haya grandes y suntuosas plazas de Torres, por ejemplo, y escuelas y Universidades indócitas y viejas. Grandes gastos en lujos inútiles y cuarenta mil maestros sin cobrar seis meses seguidos. (Son más de 40.000 los que no han cobrado á estas horas.) Quien venga á estudiar, quien abunde en nuestra *volkerspoelgic*, como llaman los alemanes al estudio psicológico de los pueblos, se vuelve loco sin encontrar un camino fijo y recto para llegar á deducciones lógicas. Somos el *gran ilo* metafísico. Valientes en el circo y cobardes en la guerra; nobles en los pergaminos é inobedientes en las acciones; Quijotes en las letras y Sancho en la vida real; puritanos por fuera y *arrivistas* por dentro. ¡Qué sé yo!

Y esto alcanza á los maestros como á las demás clases sociales españolas. Sólo la de obreros tiene sentido práctico y marcha hacia adelante y se sacude de prejuicios y de herencias y absorbe el modo de ser de las sociedades más adelantadas y se asimila lo bueno y se estrecha en una gigante familia internacional rompiendo con el ridículo regionalismo y con la pequeñez achadora de las fronteras.

No valen ironías sueltas, ni amenazas lejanas, ni pesimismo de degenerados. Quien quiera vencer tiene que luchar, metiendo la cabeza por la pared que interrumpe el paso. Hay que calentar ideas, escribiéndose todos los maestros entre sí, proponiendo soluciones, acordando la celebración de reuniones y echando el mundo, por medio de la prensa, pensamientos nuevos que defender... Queriendo los maestros ¡quién sabe los horizontes inmensos que pueden hallarse al otro lado de este cementerio nacional...?

E. Sánchez Díaz.

MUSEO COMICO

ESPECIAL PARA «EL CANTABRICO»
por ROJAS



CUESTIÓN DE GUSTOS

Hablan de la pasada Lotería, de este modo las dos:—¡Qué desengaño!
—A mí me hubiera convenido el gordo.
—¡Pues así el flaco!

EMPUJANDO

Ni la invitación de don Sergio Calvo á los maestros hambrientos de la provincia para que fuesen á amargar la comilona de Navidad á los que, con menos derecho, se hartan ese día y otros; ni el telegrama irónico y sangriento que los maestros de Valencia dirigen al ministro señor García Añiz; ni burlas inocentes, ni cosas por el estilo, serán bastante nunca para que los maestros salgan de una vez de la miseria y de la desconsideración en que viven. Hace falta algo más práctico, más intenso, más cordial y más abnegado. Necesitan la solidaridad y el sacrificio. Es decir, el sacrificio no, puesto que ese le traen á cuevas y están familiarizados con él, desde que se revaldan. Les hace falta tomar en serio su estado deplorado. Necesitan poner en su corazón el lema de aquella ciudad inglesa, *Woolly*, yo quiero, y marchar con el rotulo de frente. Empezar por estudiar una organización de clase y no pensar para nada en que los Gobiernos de la monarquía se interesarán alguna vez por el Magisterio. Pensar así es soñar, y soñar no es comer. Ponerse la mano en el pecho y jurar: «prefiero morir á vivir con deshonra». Hacerse el verdadero cargo de la situación y ver, sin atenuaciones, que ellos, los maestros, son los menos respetados, los peor pagados, los menos queridos, los más insultados... Que un maestro es un epigrama; que un maestro es un pordiosero ridículo. Y que cuando en otros países el maestro lo es todo, aquí, en esta patria que pierde colonias y gana deshonras, el pobre maestro es un harapos que tiene que implorar la caridad pública para poder cenar la noche de los hartazgos...

Si, hace falta que organicen la clase en el sentido de la resistencia. Constituir un cuerpo sólo con un alma grande. Podrán hacer lo que quieran entonces: aumento de sueldo, pago por meses adelantados, dignificación, enseñanza obligatoria... Podrán enseñar lo que quieran, sin miedo á nadie como los pasa ahora, que muchos maestros se detienen en la enseñanza moderna ante el temor de que se mezcle el cacique ó el cura ó el Gobierno. La labor es muy pequeña y corta: trabajarían así para los maestros que vengan y para la España nueva que se busca. Enseñarían á los niños el dogma de que el maestro está por encima de todo, de que el maestro hace patria grande, de que el maestro hace buenos ministros, buenos curas, buenos comerciantes, buenos inventores, buenos artistas...

Tienen que juntarse, agruparse, estrecharse, sin otro miramiento, ni preocupación que la de vencer en beneficio de todos. Los Gobiernos no respetan nunca más que á los fuertes. Por la unión logran los obreros vivir como hombres, en vez de como bestias. Por la fuerza, por las armas que tienen en su poder, á pesar de ser nuestras, del elemento civil, los militares son pagados, mirados y protegidos. Por la fuerza moral, por la amenaza constante del carisma, el clero está magníficamente atendido... Todos triunfan por la fuerza, por la unión, por el espíritu de cuerpo que les abraza y consolida. Pues si quieren los maestros

CUARTO TOMO DE

Pacotillas de Estrani

Se ha puesto á la venta, en los sitios de costumbre, el cuarto tomo de la colección de *Pacotillas de La Vos Montañesa*, desde el año 1877 al 1895, ilustrada por el popular dibujante don Pedro Rojas.

Para los no suscriptores el precio de cada tomo de 160 páginas, es una peseta.

Se venden los tres tomos publicados en la librería de los señores Meléndez y Baldor, calle del Correo, Papelería de don Santiago Cuevas, Plaza Vieja; en la librería de Fernando Fe, Carrera de San Jerónimo, Madrid, y en la Administración de *EL CANTABRICO*, donde se admiten suscripciones á la primera serie con la rebaja del 25 por 100, pago anticipado.

DE ACTUALIDAD

Sobre el Meridiano

La Diputación provincial de Burgos, de cuyo celo en pró de los intereses que administra debiera tomar ejemplo la de nuestra provincia, se ha dirigido, por conducto de su comisión permanente, en una circular impresa cuyo modelo tenemos á la vista, á todos los Ayuntamientos burgaleses interesados en el proyecto del ferrocarril del Meridiano, haciéndoles ver cuánto habrá de beneficiar á las producciones de sus respectivos términos el trazado de esa línea férrea y reclamando su auxilio, con lo cual les pide acordar conceder al proyecto apoyo pecuniario y cesión gratuita de los terrenos que atraviese el ferrocarril.

Para ello recuerda aquella corporación su tradicional y honrosa historia en lo que se refiere á trabajos por vías de comunicación, apuntando el detalle de haber construido á sus expensas 350 kilómetros de carreteras sin empréstito alguno en los últimos 35 años (igual que en Santander); de haber concedido cuantiosas subvenciones para puentes y caminos vecinales y de haber otorgado otras á la empresa del ferrocarril de la Robla á Valmaseda y á Mr. Carl Braconier para el Meridiano, á más de costear estudios para el mismo de Burgos á Aranda y de Burgos á Bercedo, por los que pagó 90.000 y 80.000 pesetas respectivamente, sacrificios que merecen ser recompensados con generales alabanzas y prestándole ahora el apoyo moral y material que solicita para llevar adelante su proyecto.

Ahora bien; como ya varias veces hemos dicho, la Diputación de Burgos no debe pasar por un trazado de Villarcayo, pues allí ha de ir á empalmar con el la línea que saldrá de Santander ó del Astillero, que es lo mismo.

Otra cosa sería esterilizar un esfuerzo heroico que aquí puede hacerse y que habría de resultar, sin duda alguna, el más conveniente, cual es el de la prolongación de la línea del Astillero á Ontaneda, que ya representa un capital de importancia y 35 kilómetros de vía dispuestos á servir desde mucho antes que se comenzara la construcción de la demás, cosa que supone una considerable economía de tiempo y de dinero.

Fijense en esto nuestra Diputación y nuestros

hombres de negocios, y resuelvan con urgencia el dirigirse a la Diputación de Burgos pidiéndolo así; pues en la circular de referencia hay un párrafo significativo y de no muy buen augurio para Santander, que dice, hablando de que llevarán a cabo la construcción con propios recursos, que el ferrocarril de Aranda por Burgos a Bercedo, para poner en comunicación su provincia toda con el puerto de Bilbao, y ya en segundo término añade, y también con el de Santander, etc.

CRÓNICA DE PARÍS

París 24 diciembre 1900.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

La invasión del Cabo. Está ya probado que los boers han organizado una verdadera invasión de la colonia del Cabo, conforme a un plan preconcebido.

Su penetración no se produce en un solo punto del territorio británico, sino que traspasan por diversos sitios las fronteras del Orange.

Se infiltran a lo largo de las vías férreas que ponen Bloemfontain en comunicación con el mar, y hasta vienen a cortar la gran línea de Kimberley, un poco más abajo de esta población.

La situación de las fuerzas en el África austral es, pues, hoy muy extraña. Mientras que los ingleses ocupan las plazas fuertes de ambas repúblicas, los boers se internan en las posesiones británicas.

Cada beligerante cubre o invade el dominio de su adversario.

Clérto es que hasta aquí los «comandos» repúblicanos no se han apoderado de ninguna población importante y que lord Kitchener guarda los dos capitales del Transvaal y del Orange; pero esta ventaja del ejército británico no es más que aparente, pues se encuentra embarazado a causa de la misma extensión de sus conquistas.

La ejecución del plan de ataque de los boers ha sido tan hábil, que de un golpe han interceptado o menoscabado todas las comunicaciones de los ingleses con sus bases de operaciones.

Cómo va a aproximarse lord Kitchener al Bocha hace destruir, aunque no sea más que en el trayecto de unos cuantos kilómetros, las vías férreas que comunican con la costa?

En cuanto a reunir subsistencias sobre el terreno, no hay que contar con ello, puesto que sus soldados han saqueado o incendiado sistemáticamente las granjas y convertido el país en un desierto.

Los boers, por el contrario, después de haber traspasado el Orange, evolucionan en comarcas fértiles, donde los habitantes no los escapan las manifestaciones de simpatía. Y no solamente recogerán víveres, sino que a medida que avanzan reclutarán partidarios activos entre los africanos.

Todo el mundo comprende a estas horas, tanto en Londres como en el Cabo, la gravedad de un levantamiento eventual y hasta probable de los súbditos holandeses.

La inquietud es tan grande entre los ingleses del África austral, que uno de los principales Bancos de la región ha dado orden a sus sucursales del interior de trasladar todos sus fondos a las poblaciones del litoral.

El tono de la prensa británica se ha modificado considerablemente de ocho días a esta parte. No se atreve ya a decir que la guerra ha concluido. Después de haber dicho que los boers no tenían más que partidas aisladas, reconoce que sus contingentes se elevan a 20 000 hombres ó más. Reclama, en fin, el envío de nuevos refuerzos a lord Kitchener. Pero la cuestión está en encontrarlos. Los voluntarios no se reclutan ya tan fácilmente desde que conocen el trato que se ha dado a los predecesores, retenidos por fuerza sobre las armas. Y las colonias empiezan a cansarse de renovar a cada momento sus sacrificios.

Y si no es fácil enviar hombres, es imposible expedir cañones.

Según informes fidedignos, Inglaterra se halla totalmente desprovista de artillería, y todos los esfuerzos que ha hecho para proporcionarla, a pesar de la extraordinaria ingeniosidad que ha desplegado en ello, han resultado totalmente estériles.

Como se ve, la situación que los ingleses presentaban al mes pasado como desesperada para los boers, no deja de ser muy agradable para ellos mismos.

Sin exagerar los acontecimientos de la última semana, se puede decir que excluyen la posibilidad de una pronta solución para el Reino Unido.

Estos acontecimientos puedan tener consecuencias muy inesperadas.

A. Salsay.

EGO TE ABSOLVO

Don Bernardo Z. de Caravantes, canónigo de Sevilla, tenía un loro cuya locuacidad era maravillosa; el tal animalito fue considerado por los inteligentes como un admirable caso de verbosidad, nunca visto ni oído desde el descubrimiento de los loros hasta la fecha.

Una tarde, el señor don Bernardo de su casa para ir a la Catedral, púsosele delante un caballero inglés, alto, delgado, rubiondo, con largas patillas y estrafalariamente vestido, el cual caballero saludándole con mucha corrección y finura le dijo en chapurrado castellano:

—Señor canónigo: osté tener un loro estupendo and fanomonal, y mi querer comprarle el loro.

—Caballero, siento no poder complacerle; pero no vendo el loro.

—¿Por qué no vender el loro?

—Es un recuerdo de familia... contestó don Bernardo por decir algo, y siguió su camino, después de despedirse cortésmente del inglés.

Trascurrieron dos días y paseando nuestro canónigo por las Delicias, tropezó de manos a boca con el mister.

—Osté perdonar, señor canónigo—le dijo éste—; mi tener un gran capriño por comprar el loro; mi no haber dormido estas dos noches pensando en el loro; mi ponerme enfermo si no compró el loro.

—Repito a usted que no me deshego de él.

—Mi lo pagaré el doble de su valor.

—Le digo que no vendo el loro. Breñas tardes. Al día siguiente le estaba esperando el inglés a la puerta de la catedral y le acometió de nuevo.

—Mi comprar a toda costa el loro; mi dar el fiplo por el loro; mi estar ya fivolento por el loro... y detener mi viaje por el loro.

—Mi no vendo el loro a ningún precio... contestó don Bernardo, que aunque era hombre de

buena pasta, comenzó a sentirse molesto con la terquedad del inglés.

El cual le esperó a pie firme y con una coheza verdaderamente británica a la puerta del templo, donde le dio otra cantata sobre motivos de la compra del loro.

Desde entonces se reanudó de un modo terrible la persecución; a turno diario se le encontraba en la puerta de su casa, acompañándole a la Catedral, le buscaba en el paseo, le rondaba la calle.

—Diga usted, don Brígida—exclamaba don Bernardo, dirigiéndose a su ama cuando se disponía a salir.—Hágame el favor de echar un vistazo a la calle, a ver si está por ahí ese verdugo de mi tranquilidad, ese sinapismo ambalante...

—Sí, señor; plantado está en la esquina.

—Pues ya no salgo.

Una tarde fue a visitar a don Bernardo el magistrado, y detrás de éste apareció la fatídica figura del inglés. No ble... fue presentado se apresuró a decir:

—Osté perdonar, señor Bernardo; mi comprar el loro ó estar peligro de muerte.

—¿Que no vendo el loro?—gritó ya amostezado y perdido la paciencia el canónigo.

Don Bernardo pretextó una repentina cefalalgia y se fue a la cama, horrorizado ante la idea de que iba a tener en su casa el inglés a todas horas. Dio órdenes terminantes a don Brígida para que no abriera jamás la cancela a aquel moscardón insoportable.

Pero el inglés nunca perdió la esperanza de salirse con la suya, y puso sitio en regla al canónigo, alquilando la casa de enfrente para acechar sus descambios a su víctima.

—¡Ay, señor!—dijo el ama, al ver asomar las rubias patillas por una ventana.—Ya lo tenemos de vecino.

Don Bernardo agarró a escape la maleta de viaje y se fue a Alcalá de Guadaíra, con ánimos de permanecer allí una larga temporada...

Al día siguiente se encontró con mister en el comedor de la fonda.

—Mi querer comprar el loro...

Regresó a Sevilla como huuyendo de la peste; pero padeció todo el camino la causa morbosa en figura de inglés, que se despatchó a su uso martirizándole el oído con la misma canción.

Se encerró en su casa a piedra y lodo, pero recibía cartas repétitas de variaciones sobre mismo tema: «Mi dar mucho dinero por el loro temomonal».

Para el bueno del canónigo llegó a ser una obsesión el inglés; quedose fisco y pálido, comenzó a padecer de los nervios, sentía sobraltos; anabábase por la noche extrañas pesadillas en las que se le aparecía una vez el hijo de la nebulosa Albión con cabeza de loro, y otras veces, el loro con patillas rubias y hablando la lengua de Shakespeare.

Por fin, un día al encaminarse a la Catedral y topor con el inglés, que le aseguró se morría de pena si no entraba en posesión del animalito, don Bernardo volvió a su casa seguido del inevitable mister, descolgó la jaula con el loro y se la entregó, dándole:

—¡Tómalo usted... se lo regalo! Me da el corazón, señor mío, que si volviera a oírle a usted decir: «Mi comprar el loro», sería yo el que colriere peligro de muerte.

Salió satisfechísimo el inglés con el loro, y asomóse don Brígida al balcón gimoteando:

—¡Mire, mire, señor amo!—gritó al canónigo, que se había dejado caer en una butaca, vencido y sin alientos, después de la larguísima y descomunal batalla. ¡Mire qué contento va el lindón calle abajo con nuestro pobrecito loro...

Don Bernardo no volvió más a ver el inglés; acordándose de las pasadas detrazones parecíale que se había salvado de alguna grave enfermedad. Recobró las carnes y el color perdidos, dormía como un patriarca y nunca gozó con más plácido del placer de vivir.

Poco más de un año después de lo narrado, en la época de Pascua Florida, ejerció don Bernardo su sagrado ministerio, dedicando largas horas al confesionario.

Entre sus muchas penitencias acórcose una joven, no mayor de 25 años, espléndidamente hermosa, vestida de negro, con el arremetimiento pintado en sus seductoras facciones y la trizca en sus ojos, que eran grandes y negríssimos: una auténtica y apetitosa Magdalena.

La confesión de la joven fue muy interesante. Educada con especial esmero por sus padres, perteneciente a distinguidas familias cordobesas, jamás había delinquido ni con el pensamiento en materia de amoríos; asediada por muchos pretendientes, jóvenes, ricos y guapos, no había encontrado entre ellos ninguno que le pareciera digno de ser su esposo... Y he aquí que de pronto se presentó uno en campaña que ni era guapo, ni joven ni siquiera simpático, y aquel hombre farsoso no sólo consiguió rendir la ta hasta entonces inexpugnable fortaleza, sino que arrebató a la joven del seno de su familia y la obligó a huir con él, haciéndola su amante, sin que mediara la santa bendición nupcial; fue una caída horrorosa, incomprensible, absurda...

Lloraba la infeliz sin consuelo al contar el desastre.

El pobre don Bernardo, confundido y desorientado por tan extraña confesión, movía tristemente la cabeza sin saber qué decir; por último exclamó:

—Pero hija mía, no comprendo cómo se dejó usted seducir de un modo tal, siendo usted tan virtuosa, tan discreta, tan...

—¡Ay, padre!—le interrumpió ella.—Usted no sabe lo que aquel hombre me atedó; lo encontré a todas horas y en todas partes; me perseguía con encarnizamiento en la iglesia, en el paseo, en el teatro... Siempre tenía delante aquel señor alto, delgado, rubio...

Un rayo de luz penetró en la inteligencia del canónigo.

—¡Ole!—exclamó, crispando los dedos sobre la rejilla del confesionario y convolviéndolo como si lo tocásemos un terremoto.—¿Ese inglés es pretendiente?

—¡Ay, sí, señor! Y tenía un loro...

—¡Basta, desdichada criatura! ¡Ego te absolvo! La resistencia humana tiene sus límites marcados por Dios... y ese hombre no sé si es inventable... ¡Vuelve a tu casa! ¡Ego te absolvo!

—¿Qué me dice usted, señor canónigo?

—¡Basta, desdichada criatura! ¡Ego te absolvo!

—¿Qué me dice usted, señor canónigo?

—¡Basta, desdichada criatura! ¡Ego te absolvo!

Dr. Corpas Castaneda, oculista, ha regresado de las clinicas extranjeras. Consulta de 10 a 1. San Francisco, 13, 2.

Preziosas Capas Madrileñas y Magníficos Impermeables Ingleses, en la Gran Sastrería Bilbaína. Plaza Vieja, número 4, esquina a la calle de San Francisco.

Una tragedia. Por las circunstancias especiales en que se ha producido ha causado gran sensación entre el vecindario un horrible fratricidio que se cometió ayer en Castellón.

En un pobre lecho se hallaba agonizante una anciana a quien acompañaban sus dos hijos, coloados a ambos lados de la cama, mientras el sacerdote administraba la Unción a la enferma.

Al terminar el acto, y cuando ya se habían marchado los que presenciaron la fúnebre ceremonia, empezaron los dos hermanos a lamentarse de su desgracia, y exclaimó uno de ellos dirigiéndose a su madre:

—¡Qué pobre y qué trabajada vas al oio mundo!

El otro hermano, creyéndose ofendido por estas palabras, cogió una botella de medicamento y la arrojó sobre su hermano, el cual saltó por encima de la cama para evadir la agresión, entablándose una lucha terrible entre los dos.

Algunos vecinos, advertidos de lo que ocurría, avisaron al sacerdote y a los que habían asistido a la ceremonia religiosa, que aún se hallaban presentes.

Todos se dirigieron a la casa de nuevo, presenciando un espectáculo espantoso.

Los dos hermanos se hallaban en el suelo, muerto el uno y expirante el otro a causa de graves heridas de arma blanca que se habían inferido.

En el tiempo que había durado la reyerta la enferma expiró también, quizá sobrecogida por la terrible lucha de sus hijos.

Registro civil. Movimiento demográfico del día de ayer. Defunciones: Alfredo Martínez Gutiérrez, de 25 años; Bárbaro de Ojo.

Generosa Fernández Gómez, de 15 meses; Rualael, 20, 4.

Jesusa Valle y García, de 13 años; Vargas, 27, segundo.

Nacimientos: Varones, 3; hembras, 1.

«Sol y Sombra». Es verdaderamente notable el «Número fin de siglo» que la acreditada y popular revista titulada Sol y Sombra ha puesto a la venta, y del que he me recibido dos ejemplares en esta redacción.

Este es una revista histórica del torero durante todo el siglo XIX. Llena de datos y curiosidades americanas acerca del espectáculo nacional y de los diversos elementos que le constituyen, escrito todo por el inteligente revisor y muy ilustrado por el Sr. Pascual Millán.

La parte ilustrada se compone de retratos antiguos y modernos, reproducción de curules grabados de principios de siglo, representando dogal de toreros célebres y familias de cartelas, billetes y otros documentos conservados en diferentes Museos particulares de recuerdos taurinos.

Felicitemos a nuestros buenos amigos los señores don Gilés y don Juan P. Garrido, directores propietarios de Sol y Sombra, por el buen gusto, inteligencia y arte que han desplegado en la confección de tan notable número.

Padre desnaturalizado. Por los vecinos de Castlesburg, Kentucky, se han organizado varias partidas de gente armada, para la busca y captura de Juan Gibson, acusado de haber martirizado a su propio hijo, hasta producirle la muerte, valiéndose para ello de un hierro candente.

Al principio se creyó que una de las partidas había logrado cogerlo; pero al resultar falsa la noticia, y no encontrarse rastro alguno, se supuso que las autoridades habían ocultado a Gibson, hasta que se presentara la ocasión de enviarle a Frankfort sin peligro.

Todos los lugares donde se cree que pueda estar escondido no registrados escrupulosamente, y tan pronto como sea hallado será conducido a una prisión para su linchamiento se ha conatado, no obstante ser la opinión de muchos que debe ser arrojado a un caldero de fundición de uno de los altos hornos que hay en la parte baja de la población.

Con este motivo son muchas las dudas que existen en la clase de castigo que se le impondrá al ser encontrado, abogando la mayor parte por que sea quemado vivo.

Exámenes de pilotos. Ayer, a las nueve de la mañana, comenzaron en la Comandancia de Marina los exámenes de pilotos de la marina mercante.

Después de examinados cinco alumnos, quedaron aprobados cuatro y reprobado uno, se suspendieron los exámenes hasta hoy, que se reanudarán a la misma hora.

Quien respira por la herida sonda puñalada de lo recibir. Y a la coronela se aplica el hierro candente. Manifestó la ciencia con la verdad inflexible de la Química y se publicó un certificado del jefe del Laboratorio químico municipal de Madrid, expediente número 820, en el que se hace constar que un mal titulado químico alemán contiene Sacarina, Sali y Acido Salicílico. Los propagandistas del citado dentífrico han negado con un tupé sin igual que el mismo no contiene tan peligrosos productos químicos. ¿Y qué hacen los desgraciados? O resignarse a morir, procurando caer a lo gladiador, ó negar la luz al sol. Afirmación sin prueba no es digna de fe. ¿No es exacto que el citado dentífrico alemán contiene Sacarina, Sali y Acido Salicílico? Pues se prueba por calumnia al Sr. Alamo lo contrario, y se acusa y hacer reír al público español, que sabe diferenciar entre extranjeras y españolas, que no comulga con ruadas de molino, ni es tan tonto como lo creen algunos bobos alemanes.

Mercaucías llegadas ayer por el ferrocarril del Norte: 100 bultos conservas a Salsazar; 40 idem a Gómez; 72 idem patja a Soto; 82 idem a Río; 76 idem idem a Nieto; 102 idem harina a Yllera; 4 idem a Oria; 12 idem alcohol a Martínez; 10 idem vino a López; 2 idem a Orden; 2 idem a los PP. Jesuitas; 12 idem a Abreu; 1 idem a Cruz; 5 idem a Gil; 23 idem albigas a Fagades; 1 idem garbanzos a Lastra; 1 idem a Santos; 10 idem lentejas a Marcos; 2 idem aguardientes a Corona.

Llegadas por el ferrocarril de Bilbao: 1 bulto gasolina a S. Oballos; 10 idem petróleo a B. Menéndez; 1 idem mecha a B. S. Miguel; 107 idem carbón a O. Hernández; 21 idem yarión a E. Vega; 28 idem al portidoro; 25 idem conservas a Bustamante; 2 idem grasa a Martínez; 2 idem nueces a Delgado; 1 coche a Galdona; 1 vagón pedana a Gómez Hermanos; 120 quarterales a Preadames; pipas vacías a S. Bejejos, L. Martínez, Oria, Vinda de Torcedo, Abraiga.

En el pueblo de Arenas fue atropellada por un caso en el peso a nivel de la vía férrea, la vendedora Manuela Barrios Ruiz, causándole varias contusiones en las piernas.

El conductor del carro fue detenido y puesto a disposición del Juzgado.

Matadero. ROMANO DEL DIA 27. Reses mayores, 18; menores, 12.—Total de kilos, 3.692.

Corderos, 8; kilos, 830. Corderos, 8.

Un robo. Dioen de Torrelavega que el día 23 fue detenido en Arenas Tiburcio Ruiz Agudo, como presunto

autor del robo de varios objetos en la casa del vecino de dicho pueblo, Eustaquio Salz.

Para realizar dicho acto penetró por la bohardilla de la casa inmediata a la del robo, subiendo por la pared y una escalera de piedra que está fuera de las mismas; bajó del desván por dicha escalera y, encontrando la puerta cerrada, la forzó a empujones, consiguiendo penetrar en la sala, descorriendo un toldo que cubría varios estantes de los cuales sacó, y a la salida, una caja que contenía un alfiler. Desde esta habitación pasó a la cocina emprendiéndola a mordiscos con algunos chorizos y pan que en la misma había.

Realizado esto, trató de salir, en el momento mismo en que llegaba el ama de la casa, la que pidió auxilio, acudiendo varios vecinos que lograron capturar al Tiburcio en una mies inmediata.

Fueron ocupados los objetos robados y fue puesto el ratero a disposición del Juzgado.

Instrucción pública. Se ha nombrado por esta Delegación de Hacienda habilitado de los maestros del partido de Castro Urdiales a don Severiano Gómez, cedido de la Junta de Instrucción pública.

Se ha recibido en este Gobierno civil el título de Licenciado en Medicina y Cirugía, expedido por la Universidad de Santiago a favor de don Manuel Pedrosa y Pedrosa.

Habilitación de los maestros del partido de Villacarrido. El domingo 30 del corriente se pagará el tercer trimestre a los maestros de los Ayuntamientos de Villafuero, Villacarrido, Salaya, Soro, San Roque de Riomera y Vega de Pisuerga, en el edificio de San Sebastián, casa de Manuel Arroyo, a las nueve de la mañana; en el Hotel, casa de La Valentia; a los de Sanjurjo de Toranzo, Corvera y San Pedro del Romeral a la una de la tarde, pudiendo cobrar los de Fuente Vieja, a las tres, en casa del señor maestro de este pueblo y los de Castañeda, a las cinco, en su domicilio.

Los del Ayuntamiento de Lueña no pueden percibir sus haberes por no estar ingresados en la Hacienda, y los de Cayón deberán cobrar en casa del habilitado cualquier día, antes del 10 de enero.

Es de advertir, y conviene que se fije mucho en esto la Hacienda, que no debe nunca anunciarse pago alguno sin tener perfectamente ultimados todos los detalles, pues se ha dado el caso de que ayer viniera al habilitado del partido de Villacarrido, que era uno de los comprendidos en el anuncio oficioso de la Hacienda, y se le dijo que hasta hoy no podría hacer efectiva la cantidad, y además que el Ayuntamiento de Lueña no ha ingresado aún fondo alguno de instrucción pública, cosa que no se especificaba en la anterior nota.

Estas equivocaciones, no subsanadas a tiempo, pueden traer y traer desde luego perjudicados perjuicios manifiestos a los interesados, y es preciso que no se vuelva a incurrir en ellas de una manera tan ostensible como lamentable.

Se halla abierto el pago de los haberes de los maestros de escuela del partido judicial de Santander.

Caridad. Para la desgraciada familia que habita en el cuarto piso de la casa número 7 de Vista Alegre, hallados enfermos dos mujeres y dos niñas, hemos recibido ayer de una caritativa persona 25 pesetas, que entregamos a la citada familia.

Posteriormente nos ha entregado un bienhechor para esta misma familia dos pesetas.

El señor Alcalde, en vista de la noticia que recibamos ayer, entregó también a la misma familia cinco pesetas y cuatro sábanas y dos mantas.

Nuevamente recordamos a nuestros lectores el estado de esta infeliz familia, suplicándoles una caridad en su nombre.

Por la Alcaldía se ha facilitado al pobre Donato Pérez Ríos, domiciliado en la calle de San Sebastián, número 2, 3, cinco pesetas, una manta y dos sábanas.

Teatro. La Marsellesa, puesta anoche en escena, estuvo agradabilmente a la numerosa concurrencia y fue bien interpretada.

En hoy viernes, última de abono a diario, se anuncia la segunda y última representación de la zarzuela en tres actos de Lara y Gaztambide LAS HIJAS DE EVA por la señora Ortega, señorita Silvestre, señores Gil-Rey, Munain, Balza, Fuchades, Neira y otros y coro general.

A las ocho en punto. Se pone domicilio Agua Colonia Orive, env: no Bilbao 850 pesetas dos litros, ó 16 pesetas por cuatro litros.—En Santander: Pérez del Molino y Compañía.

Observaciones meteorológicas. (Del boletín señor Arce, Blanca, 10)

Altura barométrica. A las ocho de la mañana, 765; a las doce, 764.8; a las seis de la tarde, 763.

Termómetro.—A las ocho de la mañana, 12; a las doce, 14.9; a las seis de la tarde, 14.9.

Máxima, 15.4. Mínima, 8.5. Tendencia del barómetro, bajar.

Monte de Piedad. Gran subasta hoy, de tres de la tarde en adelante.

Salón Murillo. Hoy, de cinco a siete, subasta de cuadros y objetos, y el domingo funciones del Cinematógrafo mágico.

El dique de Gamazo. Haciendo justicia a una gestión que esta vez resulta en verdad digna de aplauso, nos complacemos hacer pública la noticia de que la Junta de Obras del Puerto, deseando dar una prueba de su celo, al mismo tiempo que contestar con obras de beneficio práctico a los cargos que por supuestas indolencia ha formulado contra ella la opinión, ha venido trabajando en silencio para montar en las ya existentes, y una gran campana de bucos que queden pronto terminadas.

Esta tarde se hará la prueba oficial, asistiendo las autoridades y la Junta en pleno, y se espera que resultará de verdadero interés.

Dioen de Castro-Urdiales que aprovechando la ausencia de los dueños fue robada en el pueblo de Lusa, la casa del vecino Antonio López y López.

Los ladrones forzaron para entrar una de las puertas, descorriendo después un tablón del cual sacaron 65 pesetas, que en unión de un tabacazo y un pañuelo de seda se llevaron.

Por la guardia civil y como presunto autor del hecho fue detenido Pablo López Caracúa, a quien se ocupó dos pañeros de hierro, un martillo y 10 pesetas.

Los terrenos de la dársena. Convocados por el señor Gobernador civil se reunirán mañana por la tarde en su despacho, las representaciones del Consejo de la compañía del ferrocarril de Bilbao, del Ayuntamiento, Junta de Obras del Puerto y Jefatura de Obras públicas, para tratar nuevamente de los terrenos de la dársena, esperándose que en esta reunión se adoptará un acuerdo definitivo y quedará resuelta tan importante cuestión.

El ilustrado joven oficial de telegrafos de este centro don Julio Davara ha padido patenta de invención de un notable aparato eléctrico, sumamente sencillo, para cortar el pelo a varias per-

sonas a un mismo tiempo, que sustituirá con gran ventaja a las máquinas de mano conocidas hasta el día.

Su manejo es muy fácil y puede moverse cada aparato con una sola pila seca, de pequeño tamaño, cuyo modelo acompaña el invento.

Ayer fue el señor Davara a ofrecer su invención al conocido maestro peluquero don Estefano Linares, dueño de la elegante peluquería de la Plaza Vieja, el cual, según nuestras noticias, será el primero que adquirirá el notable aparato, cuyos diseños ha expuesto ya en un lujo cuadrado en su concurrido salón.

Con sentimiento hemos sabido que ha fallecido en el pueblo de Santibáñez de Carrido el señor don Pedro Grón y Pineda, registrador de la propiedad de aquel partido.

A todos su distinguida familia le enviamos nuestro sincero pésam: por esta desgracia.

Dice el Noticiero Bilbaíno que el Alcalde de Abanto y Olberbain ha solicitado la reedificación definitiva del alameda don Maga Hasas Ubo, natural de Yolo (Santander).

Los parientes pueden relamar en el término de 30 días.

Minas. Han solicitado registro de minas: Don Remigio Lasa y Haza, 30 pertenencias de carbón, con el nombre de «Hijos», en Minas de Cayón, el 24 de Idem, con el de «Matias», en Rivaumont de Idem.

Don Juan José Bed, 12 de Idem, con el de «La Montañesa», en Barceña de Lico.

Han sido detenidos en Calders los jóvenes Remón Farnagés Revellat y Laureano Ruiz Amara, que en la noche del 8 al 9 del actual penetraron en la casa de su convecino Hilario Beras, llevándose una silla que tenía en el balcón y desmontando después dos carros de labranza, propiedad de otros dos convecinos.

Ayer salió de este puerto para Colón y Seales, conduciendo carga y pasajeros, el vapor francés Saint Laurent, de la Compañía Transatlántica francesa.

La guardia municipal detuvo ayer a dos mujeres llamadas Leandra Oliveros y Dolores Argüelles, que habían hurtado dos planchas de zinc.

Estas individuos habían ya hecho en distintas ocasiones otros hurtos de la misma clase, por lo cual pasaron al Juzgado y de allí a la cárcel.

El éxito cada día más creciente que obtienen las Cruzes de la Cruz Roja Española para la curación rápida y segura de toda clase de calenturas, ya sean terciarias, cuartanas ó intermitentes, ha hecho que los principales médicos de España y el público en general los elogie como el verdadero medicamento de seguro éxito.

Pídanse en todas las farmacias y droguerías.

El matador de toros Francisco González (Fidco) ha confiado sus poderes a don Enrique Campañel (Atocha, número 80, principal, Madrid), para que le represente en todos los ejes de toros y suanto a los mismos se refiera para toda España y fuera de ella.

Dicho espada tiene ya ajustadas varias corridas para la próxima temporada, una de ellas la de Pascua de Resurrección, en Sevilla.

Movimiento marítimo. Día 27. Buques entrados: Vapor Saint Laurent, de Burdeos, con carga general.

Vapor Nisa, de Liverpool y Seales, con carga general.

Vapor Jaqu

parte de las que se realicen sea igual ó mayor que el de las que se presenten, y abonando, en su caso, los interesados, la diferencia en metálico.

Libramientos á cobrar en la Delegación de Hacienda. Don Francisco Bargaes, don Joaquín Ferrández, don Martín Ruada, don Antonio Fernández Ruiz, don Enrique Ollant, don Martín Hierro, don Anibio García, don Jacinto Boada, don Julián Arregui, don Juan Sanz Martín, don Felisiano Casas, don Leopoldo Lorente, don Francisco Torres, don José Gómez Rubio, don Manuel Peñatorrillas, don Modesto Martín, don Manuel T. Velasco, don Anibal Varilla, don Sotero Ibañeta, don Agustín Alonso, don Severiano Moreno, don Marcelino Mardaras y don Rogelio Alonso.

EL LEGITIMO PETRÓLEO GAL PARA EL PÉLO Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y C.ª, Compañía, 3 y 5, al precio de 3 y 5 pesetas franco con escompuña.

350 pesetas pianos nuevos garantizados sobre la tura por la Sociedad Anónima Casa Dotesio. Música, pianos e instrumentos, 7, Wad Ras, plaza de Pombó. A plazos á 25 pesetas al mes sin entrada Casa la más barata de España y propietaria de las nueve décimas partes de toda la música española publicada.



CHARADA Núm. 13 Para comprarme tuvieron que dar mucha prima dos, y he sido siempre el encanto de todo el que me escuchó; hoy, por mi cuarta funesta, olvidado en un rincón, soy de una larva segunda, que en mí se ensaña feroz y va comiendo á pedacitos mi partido corazón. Pepe el barbero.

COMPRIMIDO Número 13 Uno de tantos. JEROGLÍFICO Creó el 29 á la 133 m. en Aíras. Sale el sol 722. - Pótese 441.

28 SEMANA 52 1898.—Colocación de una plaza en la fachada del Gobierno civil de Santander, que dice CALLE DE LA RIBERA.

Viernes Al frivolidadista que antes de las ocho de esta noche remita la solución exacta á este jeroglífico, le será regalado como premio medio billete del número 31.345 para el próximo sorteo de 31 de enero de 1900. El referido premio le da el autor del jeroglífico.

CHARADA EN ACCIÓN por Víctor. Soluciones a las frivolidades anteriores. A LA CHARADA BANDIA AL COMPRIMIDO CALLE DE EN MEDIO AL JEROGLÍFICO Entré dos amigos, un notario y dos testigos.

Han acertado todas las frivolidades: Nadie. Charada y jeroglífico: Gallo sin puzos; Cara azul; El serpiente; Maldonado; Luzbel y compañía; Cuatro escoplos; Un infeliz; El ciudadano Nerón; Dos del río; El loro real (la charada era suya); Un guindilla; Copón de ría. Jeroglífico: Pímetro; El capitán Veneno; Un comisionista guapo; El último chulo; Doctor Lipendi; Dos tipos.

CORRESPONDENCIA Dos del Alá: Sus comprimidos son muy fáciles de solucionar. El último chulo: Tampoco yo me lo explico. Pímetro: Bienvenido. Siénto no admitirle lo que manda, pues hay que acertar dos soluciones. Dos tipos: Doctor Lipendi; Un infeliz; El serpiente; Un guindilla: No sirve nada de lo que remiten. El Posturas.

Más noticias telegráficas DE NUESTROS CORRESPONSALES Madrid 27—340 t. El sarampión Desde Palma telegrafían diciendo que el sarampión causa grandes estragos. Son muchas las familias cuyos individuos se ven atacados de dicha enfermedad. Se han tomado precauciones por las

autoridades para evitar los progresos de la epidemia.

Indispuesta La Reina se retiró anoche más temprano que de costumbre, molesta por el catarro que padece.

Fallecimiento Un despacho de Sevilla da cuenta de que ha fallecido el ilustre escultor y decorador don Pedro Domínguez. RICARDO.

Extranjeros Madrid 27—340 t. Una protesta Desde Roma telegrafían que el Papa se propone protestar energicamente contra la política anti religiosa que viene haciendo el actual Gabinete francés. Se dice que Su Santidad esperará á que se presenten en las Cámaras francesas el proyecto sobre asociaciones religiosas, para llevar á cabo la protesta. Lo que no se sabe á punto fijo es si el Papa hará la protesta por medio de una carta dirigida á monsieur Loubet ó por encíclica dirigida á los obispos franceses. De China De Shanghai comunican que el virrey Chelug ha sido nombrado plenipotenciario para tratar de la paz con los embajadores europeos. El citado virrey ha salido inmediatamente para Pekín. Añade el despacho que los curas católicos de Chanfu han manifestado que á la Emperatriz viuda sólo la siguen tres mil hombres y que con estas fuerzas marcha huyendo hacia el interior. Dimisión Un despacho de Sierra Leona, recibido en Londres, da cuenta de que el Presidente de la república de Liberia ha presentado la dimisión. RICARDO.

RESTAURANT "EL CANTÁBRICO" DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO Teléfono número 200 COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO Á LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES Plato del día: Cordero á la bretona.

COTIZACION de las operaciones verificadas ayer por los Corros de los Corros de esta plaza. Deuda 4 por 100 interior A, B, O y H. 72-00 Acciones Banco España. 513-50 Acciones Crédito Industrial y Comercial. 90-00 Obligaciones de Aduanas. 102-00 Londres vista. 33-55 Idem 3 div. 33-50 Idem á girar de Banco. 33-55 Idem 60 div. 33-45 El Adjunto de turno, C. Avendaño.

BOLSAS Día 27 Día 26 Interior, F, E y D. 72 00 71 95 Idem idem, O. 72 25 72 10 Idem idem, A y B. 72 50 72 40 Exterior. 00 00 00 00 Amortizable 4 por 100. 00 00 00 00 Amortizable 5 por 100, D y E. 91 65 91 60 Idem idem, A, B y C. 91 75 91 75 Aduanas. 000 00 102 00 Oubas 5 por 100. 85 90 85 90 Idem 4 por 100. 71 70 71 75 Océanos Banco Hipotecario España al 5 por 100. 103 10 103 20 Idem idem al 4 por 100. 100 90 100 90 Tabacaleras. 397 00 397 00 Banco de España. 513 50 513 50 Idem de Castilla. 000 00 000 00 Obligaciones del ferrocarril de Valladolid á Ariza. 100 50 000 00 Cambio sobre París á la vista. 84 15 83 95 Londres á idem idem. 83 00 83 00 Bolsín Barcelona, interior. 72 00 72 00 Exterior español en París. 00 00 00 00 Tendencia: firme. BARCELONA

Bolsa de Bilbao Operaciones del día 27 de diciembre de 1900 ACCIONES Crédito Industrial Gijónés, 155 pesetas. Banco Guipuzcoano, 126 y 127. Sociedad Vizcaya, sin órdula, 1.295 pesetas contado; 1.300 á liquidación próxima; 1.312,50 á liquidación de enero. Idem Unión Española de Explosivos, 264 contado; 266 á liquidación próxima. Compañía de seguros Aurora, 487,50; 485 y 482,50 contado; 487,50 precedente á liquidación próxima; 501,25 id. á id. febrero; 517,50 id. á id. id. con opción en size; 493; 487,50 y 490 á liquidación enero; 501,25 y 495 á id. febrero; 488,75 á id. próxima; 505 á id. marzo; 487,50 á id. enero en voluntad. Id. Marítima Unión, 117. OBLIGACIONES Junta de Obras del puerto de Bilbao, cuarta emisión, 109 por 100. Ferrocarril Asturias, Galicia y León, primera emisión, 376,54.

Contra la DEBILIDAD y la FATIGA VINO DE BUGEAUD QUINA AMARILLA REAL - CACAO VINO GENEROSO PASTA, 5, Rue Bourg-l'Abbé, Principales Parais.

Eau de Botot Jarabes pectorales contra la tos, una peseta frasco. Blanca, 40, farmacia

Obreros Hacén falta cinceladores en metal en la fábrica «Aurora», de Matilla Romo, en Las Arenas (Bilbao), donde se dirigen de palabra ó por escrito

La Cantábrica Esta casa, única en su clase, ofrece al público mosaicos hidráulicos elaboración especial, muy superiores por los buenos materiales que se emplean en su fabricación, lo que nos permite obtener un producto de gran viveza de colores y de una excelente resistencia y duración. Precios baratísimos. Para pedidos, catálogos y detalles dirigirse á Graets y Barros Plaza de la Esperanza, número 6, teléfono 239 junto al restaurant «El Sifón».—Santander

La Ilustración Española y Americana La Moda Elegante, Última Moda, Eco de la Moda.—Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10. Corresponsal administrativo exclusiva de la prensa de Madrid y Santander.

LABORATORIO QUIMICO MICROGRAFICO E. DE LA VEGA LOPE DE VEGA, 15

Pomada Milagrosa Desdoblamiento notable en beneficio de la mujer. Unra las guletas de los pechos, por rebe des que sean, en 24 horas.—Depósito en Santander: farmacia de don M. Díez Solórzano, y en la droguería de los señores Pérez del Molino y C.ª

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS Antonio L. Gómez San Fernando, 22, 2.º HABILITACION DE CLASES ACTIVAS Y PASIVAS Practicados por las Comisiones Liquidadoras un gran número de ajustes á brevados, los repatriados de Cuba, Puerto Rico y Filipinas ó las familias de los fallecidos, pueden adquirir en este Centro los datos y antecedentes que les sean precisos ó encomendarle la gestión de sus asuntos.

Se vende ó arrienda un terreno en el pueblo de Tanos y sitio de la Tejera, y una dehesa situada en el término municipal de Santurde de Reinosa, pueblo de Lantueño. En la administración de este periódico darán razón.

Cocinera Hace falta, que sepa cumplir con su obligación. Muelle, 11 y 12, 3.º, informarán.

Se venden todas las herramientas propias para confitería, por retirarse sus dueños de dicha industria. In formarán en el Río de la Pila, número 19, tienda

Aviso importante Los más selectos troncos y mazapanes, sin disputa ninguna, se encuentran en la acreditada confitería de Ramos, tanto por su delicado sabor como por su fina elaboración. Probad el Melange, que solamente podrá encontrarlo el público en dicha casa, Becedo, 11.

ULTIMA HORA (Recibidos desde la 2:30 de la mañana) Madrid 27—10 n. Senado El señor Dávila expone su anunciada interpelación sobre el artículo del Padre Montaña publicado en El Siglo Futuro. Lee algunos párrafos de dicho artículo, y censura que en él se ataque á la Constitución y al liberalismo y se calumnie al Parlamento. Manifiesta que los ataques y censuras del Padre Montaña se hallan penados en el Código. Censura la apatía del Gobierno que no se determina á imponer una corrección al Padre Montaña, como lo ha hecho con los periodistas de Navarra que no delinquieron. Califica al Gobierno de encubridor del Padre Montaña por no llevarle á los Tribunales en vista de los delitos cometidos en el mencionado artículo. El señor Sánchez Toca califica al periódico El Siglo Futuro de alcantarilla eclesiástica á la que van á parar todas las indisiplinas clericales, por lo que debe ponerse en carentena dicha publicación. Cree que el autor del artículo en cuestión se halla escaso de facultades mentales. Elogia la libertad de imprenta. Rectifican extensamente los señores Dávila y Sánchez Toca, insistiendo en sus respectivas manifestaciones, y el último ofrece que el Gobierno resolverá el asunto de acuerdo con los Tribunales. Rectifica nuevamente el señor Dávila diciendo que el sustituto del Padre Montaña debe ser persona que inculque en el ánimo del Rey ideas que destruyan la obra de aquél. Sigue el debate sobre el arreglo de la Deuda exterior, consumiendo el segundo turno en contra el conde de Esteban Colantes. Niega que se trate de hacer obstrucción y culpa al Gobierno de que sea tan extenso el debate. Dice que este convenio no se respetará, como no han sido respetados los anteriores. Culpa al señor Silvela de que no se obtuviera más del 20 por 100 de tributación. Afirma que es vergonzoso que se pidan sacrificios á los tenedores cuando se dijo que nadábamos en la abundancia. Los comisionados que negociaron el convenio dice que abusaron de las facultades que se les concedieron. Le contesta el señor Martín Luna, y se levanta la sesión.

Congreso Al abrirse la sesión no se ve á ningún ministro en el banco azul y sólo hay ocho diputados en los escaños.

Jura el señor Iranzo. El señor Sagú apoya un ferrocarril de la provincia de Soria. Entrase en el orden del día y son proclamados diputados los señores conde de Toreno y Bugallal. Sigue la discusión de las reformas militares y el general Pando continúa su discurso, pidiendo que se fomenten las afecciones militares. Habla para alusiones don Vicente Puigcerver. El general Aznar defiende las reformas. Interviene el señor Suárez Inclán haciendo notar que no se ha atacado al Estado Mayor. Rectifican todos, y el señor Becerra Armesto insiste brevemente en sus anteriores manifestaciones. El señor Laserna combate las reformas, que son defendidas por el señor Suárez Inclán. Rectifican ambos y se suspende este debate. Léase el voto particular del señor Suárez Inclán al crédito para la adquisición de cañones. Admite, y el señor Prieto y Caules impugna el proyecto de crédito. El ministro de la Guerra lo defiende, por la necesidad de adquirir cañones de tiro rápido. Dice que el país confía en que la suma que se pide se invertirá en la compra de 144 cañones. Rectifica el señor Prieto y Caules. Compara el general Linares el material existente con los últimos modelos, y en votación ordinaria son aprobados los créditos, levantándose seguidamente la sesión. Madrid 27—1040 n.

Licenciamiento Proyéctase, con motivo de la boda de la princesa de Asturias, licenciar á los soldados que se incorporaron á las filas en noviembre de 1898. Muerte repentina Ha fallecido la duquesa de Sessa, que era infanta de España. Murió repentinamente. Ugarte defensor Parece que el señor Ugarte ha dicho que los sacerdotes tienen derecho á exponer sus opiniones, y ha defendido al Padre Montaña. El voto admitido En el voto particular de las minorías al proyecto de crédito para la adquisición de cañones de tiro rápido, que admitió la comisión de Presupuestos del Congreso, se amplía el crédito; se prohíbe que puedan cubrirse los créditos con deuda flotante, y que cuando no haya sobrante para dedicarlo á estas obligaciones se pidan recursos á las Cortes. Nueva Universidad El señor García Aliz ha encargado á los arquitectos el estudio de un nuevo edificio para Universidad en la calle de Alfonso XII. Para la boda Dicen de Barcelona que la casa Filer está confeccionando encajes para la princesa de Asturias. Visita Comunican de Granada que los supervivientes del naufragio ocurrido en Málaga han visitado los monumentos de la histórica ciudad. En China Telegrafían de Pekin que las tropas imperiales chinas acuchillaron á 1.300 reformistas y 21 cristianos fueron quemados vivos. No corre prisa Un ministro ha dicho que el Rey no necesita ya profesor de Religión y Moral. Además en Palacio se cree que tardará en resolverse lo del sustituto del Padre Montaña. Los periódicos carlistas La comisión de la Asociación de la Prensa ha pedido al general Azcárraga la reaparición de la prensa carlista. El jefe del Gobierno dijo que estudiará la cuestión. Orden de recogida El director de Comunicaciones ha ordenado que sean recogidas las tarjetas postales catalanas que sean puestas en circulación. La estatua de Cánovas Los señores Romero Robledo y Tejada Valdozera han ultimado los detalles para el descubrimiento de la estatua de Cánovas del Castillo. Prevención La comisión de Presupuestos del Senado no dictaminará en el proyecto de créditos extraordinarios hasta tanto no se justifiquen las inversiones de otros créditos. Nombres Han sido nombrados comandantes: del Pelayo, el señor Díaz Moreu; del Condor, el señor Calva; del Rayo, el señor Tineo. Descarrilamiento Un despacho de París dice que en Néuvan á causa de un descarrilamiento, hubo un muerto y muchos heridos. Hasta más tarde El general Azcárraga ha dicho que no

se alterará la composición del Gobierno hasta que las exigencias políticas lo exijan.

Éspérase que entre febrero y marzo el señor Silvela ocupe la presidencia, modificando entonces el Gabinete.

De obtenerse el señor Ramos Izquierdo en marcharse antes, se le sustituiría sencillamente.

Intento fracasado Entre varios individuos de la mayoría se había pensado en realizar un acto que fuera una manifestación de protesta contra el Gobierno.

Para ello el señor Cárdenas y otros recogieron adhesiones con objeto de organizar un banquete en el que se acordara pedir que el señor Azcárraga sea reemplazado por Silvela.

Se obtuvieron 39 adhesiones, pero se enteró Silvela y deshizo inmediatamente la combinación.

Trabajos previos Los señores Ugarte y Azcárraga han conferenciado con Groizard, el duque de Tetuán y Montero Ríos con objeto de buscar una fórmula de acuerdo para que se vote en el Senado el convenio de la Deuda y el proyecto de fuerzas navales.

El duque de Tetuán opuso algunas dificultades. Montero Ríos dijo que consultaría respecto al asunto con Sagasta.

También el mismo general Azcárraga conferenciará con Sagasta y Gamazo.

Lo que quiere el Gobierno El Gobierno desea que se apruebe el convenio de la Deuda el sábado, ó lo más tarde el lunes, aunque haya que aplazar al recurso de la sesión permanente.

Consejo Los ministros se reunieron en Consejo en el Congreso y acordaron que no haya vacaciones, puesto que ya se pasaron las Pascuas.

Se discutirán los asuntos pendientes, sacando los proyectos de fuerzas navales, de reformas de Guerra y otros.

Las Cortes se cerrarán en febrero, sin discutir los presupuestos.

El Gobierno los reformará, presentándolos de nuevo al abrirse las Cortes en mayo.

El señor Ramos Izquierdo insistió en dimitir, y aunque los ministros lograron disuadirle por el pronto, créese que pronto se marchará.

Distribución Dicen de Málaga que se distribuyen entre las familias de las víctimas del naufragio 2.000 pesetas de la Liga Marítima.

Sin acuerdo En el Senado se reunió la comisión de fuerzas navales, asistiendo los señores Sánchez Toca y Ramos Izquierdo.

Este trató de convencer á la comisión para que dictaminara en seguida; pero la comisión quiere rectificar modificando los artículos 3.º y 4.º

Aunque el ministro de Marina amenazó con presentar la dimisión, no pudo llegarse á un acuerdo.

Los maridos que matan Un despacho de París dice que el vizconde de Vermonilly mató á su esposa, disparando sobre ella seis tiros. La causa fuere los celos. El parricida se entregó á la policía.

Detenciones En Barcelona se sigue verificando numerosas detenciones de carlistas.

Amonestación Afírmase que el Nuncio Apostólico amonestará al P. Montaña.

Enfermo Hállase enfermo el marqués de Aguilar de Campó. Madrid 28—245 m.

En el Sur de Africa Telegrafían de Londres que la columna de la yeomanry que fue capturada por los boers en Prieska la dejaron luego en libertad, quitándoles antes las armas.

Resultaron heridos el coronel y otros nueve hombres. Los boers tuvieron importantes bajas.

Contra la amnistía Dicen de París que Dreyfus y el coronel Picquart han protestado contra el proyecto de amnistía votado por el Senado francés. Madrid 28—240 m.

"El Imparcial" Esta periódico publicará hoy un artículo lamentando que sigan rigiendo los actuales presupuestos, con lo que se inflieren daños á la industria y al comercio, teniendo en cuenta lo exagerado de los tributos.

En cambio—añade—no se han realizado economías que justifiquen el sacrificio impuesto á los ciudadanos. Madrid 28—245 m.

Más del Africa Otro despacho de Londres dice que el general Knox está actualmente sosteniendo un combate con tres columnas boers que manda el general Dewet y que tratan de abrirse paso hacia el Sur.

Los ingleses persiguen también á las tres columnas que invadieron la Colonia del Cabo.

RICARDO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'ANUNCIOS', 'SUSCRIPCIÓN', and 'PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS'. It lists rates for different types of ads and subscriptions.

Número suelto, 5 céntimos. — Número atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 1 peseta. — Pago adelantado. — Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre

Es el purgante más suave y de efectos más seguros de los conocidos, á la vez que el más agradable y benigno de cuantos se administran á los niños, resolviendo el grave problema de hacerlo tomar sin causar las molestias que otros preparados, pues es solicitado por los enfermitos una vez que lo hayan probado.

Advertisement for 'CREMOL COLIS' and 'Callos!! Durezas!!'. Includes text about its effectiveness and contact information for 'UNA PESETA UNA PESETA'.

Advertisement for 'EMULSION DEL DR. TRIGO'. Features the headline 'LA UNICA DE ESPAÑA PREMIADA en la Exposición de París de 1900'.

Large advertisement for 'ESTOMAGO' (Stomach) treatment. Title: 'ESTOMAGO Su CURACION RADICAL VERDAD se consigue con la primera ó segunda caja del QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. CARCELLER'.

Advertisement for 'CURA GRATA SIN OPERAR DE LA SORDERA' (Cure for deafness without surgery). Mentions 'ZUMBIDOS, FLUJOS' and 'CONTRASORDERA THOMPSON'.

Advertisement for 'PILDORAS Y JARABE de BLANCARD'. Claims to cure 'la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.'.

Advertisement for 'Ferrocarriles de Santander á Bilbao'. Details routes and schedules, including 'Línea de Las Arenas á Plencia'.

Advertisement titled 'ANUNCIO' (Notice) regarding a family business or legal matter.

Large advertisement for 'EL ESTOMAGO ARTIFICIAL' (Artificial Stomach). Title: 'EL ESTOMAGO ARTIFICIAL ó POLVOS DEL DR. KUNTZ'. Describes various symptoms and provides multiple 'CURA' (Cure) options.

Advertisement for 'EMULSION MAREIL AL GUAYACOL'. Prepared with cod liver oil and guaiacum.

Advertisement for 'Compagnie Generale Transatlantique'. Features 'VAPORES CORREOS FRANCESES' and 'MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS'. Lists routes to Havana and Veracruz.

Advertisement for 'CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS'. Contains 'del Copaiba, Cubeba y Sándalo'. Promotes 'MALES SECRETOS Enfermedades de la Vejiga'.

Advertisement for 'Ostras frescas' (Fresh oysters) and 'Traspaso' (Transfer of business).

Advertisement for 'Vino de lactofosfato de cal de MOLINO'. Described as indispensable for children and the elderly.

Advertisement for 'VINO DE PEPTONA ORTEGA'. For convalescents and those with digestive issues.

Advertisement for 'Galefacción por petróleo' (Heating by oil). Promotes 'Caloríferos marca DITMAR'.

Advertisement for 'SOMIER BOER privilegiado' (Boer mattress). 'EL MEJOR COLCHON DE MUELLES'.

Advertisement for 'SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS'. For urinary ailments.

Advertisement for 'PURGACIONES' (Purgations) and 'EL CANTABRICO' (The Cantabrian). Includes contact information for printing and other services.